

> 今日视点

重楼种植热的“冷”思考

背景

近年来,重楼种植可谓“多点开花”。从我省滇西、滇南,到滇东、滇中,再到川、黔、桂、赣、湘、闽、鄂和陕等省份,从官方到民间,种植热情高涨;而从干品重楼的市场价格来看,也是行情看涨,从2013年的600元/公斤,一路飙升至去年的1000元/公斤左右。

话题

这些种出来的重楼药材能否完全被市场消化?占据全国滇重楼市场需求量大头的云南白药给出了这样的答案:云南白药每年仅需滇重楼千余吨,现已有两年的库存。特别是三到五年后,云南白药的重楼原料将实现“闭环式”自给自足,不会再向外收购。综合这些现状,似乎要给“火热”的重楼种植提个醒、“降降温”。

现状

“富人产业”无序种植

重楼,被誉为“植物抗生素”,有清热解毒,消肿止痛,凉肝定惊之功效。重楼共有20多个品种,但列入《中国药典》的重楼品种仅有两个:一是滇重楼,二是七叶一枝花。因滇重楼药用价值最高、质量最好,故多以滇重楼入药。

早期,重楼供应多以野生采挖为主,价格相对平稳。但随着市场需求扩大,重楼采挖量超过野生资源恢复能力,重楼价格逐步升高,开始出现人工驯化种植。

据云南省中药材种植养殖行业协会常务副会长杨成金介绍,2002年,重楼价格仅为25元/公斤左右;但2003年爆发“非典”,重楼需求量突然增大,价格达到了120元/公斤左右;2017年以来,其价



本报美编 张维麟画

转折

新技术攻克产业瓶颈

细雨纷纷,越野车在泥泞的山路上左摇右摆,道路狭窄、山高谷深,记者紧紧抓住车内把手,山脚下就是滔滔的金沙江。

开车的“老司机”——丽江云全公司总经理和全,却气定神闲地哼着小调:“一年要跑十万多公里山路,四五年就让我跑坏了三辆车”,但他觉得这样的路还算好了。和全是玉龙纳西族自治县巨甸镇德良村的村民,从2000年开始,他遍访深山老林,把搜寻到的野生重楼带回家,一头扎进了重楼品种的驯化繁育事业中。

2010年,当云南省药物研究所的专家来到玉龙县,和全十年的“痴迷”终成正果。经过专家检验,他选育的一个野生重楼品种有效药用成分含量较高,被命名为“云全一号”。

更为重要的是,和全这个“土专家”从马铃薯切块繁育中得到启发,独创了重楼带皮切块育苗

格基本在900元/公斤以上。“重楼品质主要是看其皂苷等有效成分的含量,即便是滇重楼,其品种也有多个,品质也有优劣。”杨成金认为,目前重楼种植混乱,存在种子品质不好、种植不规范、游资炒作、行业无序等问题,有可能三到五年后就会像三七、玛咖一样,经历无序种植、价格疯涨,最后“价格跳水”,这会给种植户带来不小的损失。

据了解,因投资大、选种难和周期长,重楼种植被称为“富人产业”。首先,以每亩种植1万株、价格4元/株计算,仅种苗成本就达4万~5万元,加之土地成本、设备材料、管理维护、肥料农药等费用,重楼种植平均每亩投入不低于5万元,且一般4年以上才能产

生回报;其次,重楼种类多、种源杂,种子外表难以分辨,选种失误等于投资失败;此外,重楼对综合自然环境条件要求较高,需进行精细化管理,应对各种风险。

据省农业农村厅公布的数据,2016年我省重楼的种植面积已达10.36万亩,主要分布在滇西片区和滇南片区。其中滇西片区包括丽江、大理、怒江、保山、德宏、临沧和迪庆,滇南片区以文山为主,红河、西双版纳和普洱也有种植,滇东有曲靖和昭通,滇中主要是楚雄和昆明。

“一般情况下,一个完整的重楼种植周期大约要7年,但现在很多种植户倒卖种苗,小重楼苗栽种1~2年就出手。野生重楼不断被采挖,现在数量很少。”杨成金说。

在玉龙县,像峰建星这样的农户,云全公司共带动了600多户,其中建档建档立卡贫困户约200户。云南白药对种植“云全一号”的农户,每户支持1万元;同时由云全公司担保,长江村镇银行给予农户每家5万元的贷款。巨甸镇党委书记王正龙说:“背靠云南白药的大树,山区农民脱贫致富真正有底了。”

据云南白药集团总经理尹品耀介绍,2017年初,云南白药集团还在玉龙县投资建设太安生态科技产业园,园区占地面积1803亩,其中,1000亩用于建设重楼良种繁育基地。太安生态科技产业园将与丽江云全生物开发有限公司携手合作,在未来5年内陆续向市场提供2亿株以上的优质重楼种苗,滇重楼推广种植面积将达1.5万亩以上,将逐步满足云南白药自身的需求。

市场

未来或趋于平稳理性

“重楼种植最重要的一是种子,二是技术,三是环境,三者不可缺。”和全介绍,凡云公司选定的种植户,他都必须亲自到每家每户,看地块、看环境,目的就是为了保证在不施化肥、农药的情况下,确保人工种植的重楼品质。

据不完全统计,目前全国每年需求重楼干品2000余吨,其中云南白药集团占比最大,在1000吨左右,其余需求为一些药厂、中医院及民间。

杨成金也认为,重楼属于小品种药材,市场需求不是很高,很容易饱和。而且重楼用量最大的是云南白药集团,如果云南白药

的成本增加、销量下滑、利润降低,“因此,我们对药材的需求会下降,药材种植比较难赚钱。”

杨成金认为,随着重楼生产技术水平的不断突破,重楼育苗规模的不断壮大,我省重楼产业已步入全面产业化推广阶段,重楼的市场供应量将会在较短时间内大幅增长,供需关系将趋于平衡,暴利的价格也将回归理性。

“云南白药将实现重楼原料自给自足,市场上重楼价格大幅跳水是我们不愿看到的,应该早些向市场发出预警。”尹品耀忧心忡忡地说。

本报记者 李莎

吁,每次媒体或相关机构针对“是否赞成延长春节假期”这一问题做调查时,民众的关注度、支持率都非常高。不少人大代表、政协委员已在全国两会上连续提出过建议、提案,明确支持“适当延长春节假期”,显然顺应了民心所盼。

笔者以为,延长春节假期非常必要且切实可行,利远大于弊。

春节是中国最重要的节日,是亿万个家庭团圆的节日,但目前一周的春节假期对于许多家庭组织团聚或外出旅游显得时间过

新时代新担当新作为
大家谈

别满足于“被安排”

马玮炜

在基层,有这样一些干部,他们习惯了“被安排”:只要是上级安排的具体工作任务,即使加班加点不休息,也会保质保量地完成,绝不拖泥带水;相反,若是上级没有安排具体的工作任务,他们就无所事事,甘做“没事人”。

这种只有“被安排”才工作的现象,实则是一种思想消极、行为懈怠的另类表现。之所以造成这种现象,主要是因为一些干部工作职责模糊,不知道平时该干什么;一些干部工作缺乏主动性,不知道平时能干什么;一些干部担心干了白干、干了出错,不知道平时干什么才好。

在工作中拥有执行力,能够确保完成上级安排下来的工作任务固然重要,但缺乏积极性、主动性、创造性,无疑对推动政府职能转变和创新发展非常不利。时代瞬息万变,机遇稍纵即逝,若是只

明者因时而变,知者随事而制。只有既埋头拉车又抬头看路,主动担当作为,主动提升为民服务的真本领,才能适应发展需要,紧紧把握时代发展的先机。

大观微议

厘清无人机执法的误区

江德斌

济南、宝鸡、海南等地已在执法中引入新科技、新技术,陆续将无人机应用到了城市交通管理当中。但“执法覆盖面能否全域覆盖”“所拍画面清晰度是否会对处罚判定产生影响”“飞行过程中如何保障安全性”等由此衍生出的问题,也引发了讨论。

从各地无人机执法的具体情况看,主要是对违停、开车玩手机、驾车拨打手机、不系安全带、不礼让斑马线等违法行为进行抓拍。因受制于电池技术短板,无人机执法时间相对较短,一般就在半个小时左右,覆盖半径有限,暂时不能常态化执法,只是在一些特定区域内,采取机动式执法。

无人机执法的时空限制较少,相对灵活方便,且有很大的隐

蔽性,不易被察觉,巡查效率也很高,能够有效弥补传统交通执法手段的不足,达到提高整体执法覆盖率,震慑违法违规行为的效果。至于部分人的担心,多因不了解无人机的操作原理而致。其实,无人机也是受到人手操控的,其飞行路线都需要预先设定,再根据现场环境及时调整。所拍摄的照片、视频等,均需要后期人工进一步审核、验证,当清晰度达到标准,确定违法违规行为属实后,才能作为执法依据。

应用无人机执法是科技进步的必然趋势,民众无需对此太过惊诧。只要相关技术在合法范围内应用,并且交警遵守相关管理条例,严密保管好数据,不违规泄露信息,就能够保障其安全性。

不应盲目追捧宫斗剧

唐卫毅

一度复燃的宫斗题材电视剧近期遭遇各大卫视集体“下架”,但不少“宫斗剧”变换手法,将主阵地转移至网络平台,多家视频网站点击量榜单依然被“宫斗剧”占据。业内人士认为,市场过度追捧“宫斗剧”,将对行业生态健康发展和民族文化建设等造成不良影响。

“宫斗剧”一度成为热门剧种,有时不仅占据黄金时间,而且白天、深夜轮番重播。应该说,其中一些作品有大牌演员担纲,有流量明星加盟,单纯从制作质量上看可圈可点。不过“宫斗剧”都离不开一条“主线”,那就是在宫廷内斗的竞争中,阳谋、阴谋等层出不穷。其中一些热播剧中的“金句”和“权谋学”,如今也被不少年轻人奉为人生指南,应用到现实生活当中,这

就极不可取。

主流媒体提供的影视作品更应该引导人民群众特别是年轻人意气风发,去创造更加美好的明天,而不是沉浸在“宫斗”的虚假、消极气氛中,甚至用“宫斗”思维和技巧为人处世、指点生活。

中国文化博大精深,现实社会将发展精彩纷呈,可供电视剧创作的元素、内容很多,“宫斗剧”当适可而止。对于一些过分渲染“宫斗”成分,缺乏文明、进步、健康意义的作品,应依法依规尽快“下架”。与此同时,要积极鼓励更多群众喜闻乐见的现实题材影视作品创作,这样才不至于让“宫斗剧”长期占据网络平台点击量榜单位置。

微看点

集思广益才能不惧风险

《人民日报》:春凤吐绿、草木初萌,一年一度的全国两会拉开帷幕。数千名代表委员齐聚北京履职尽责,议政建言、共商国是,集聚众智、凝聚共识,在春天里发出好声音。“船的力量在帆上,人的力量在心上”,心朝一处想,劲才会往一处使。从治理的维度出发,有事好商量,众人事情由众人商量,充分发扬民主、集思广益,有利于统一思想、凝聚共识,也是科学决策、民主决策的体现。

现实中,浙江温岭的民主恳谈会为什么对村民深有吸引力?就在于协商有利于达成共识,连接着民主的真谛。“众力则则万钧举,群智用则庶庶康”,我们的目标越伟大、愿景越光明,我们的使命越艰巨、责任越重大。面对变动不居的时代环境,凡事商量着办、努力寻求共识,才能不惧“黑天鹅”“灰犀牛”等各类风险,也才能书写“人心齐,泰山移”的新篇章。

比如“校本培训”,要求每位老师打开电脑听所谓“专家”的报告,然后做题目得分数。不要说这些报告十之八九是陈词滥调,就是认真真做题得了高分,对我们的教育教学又有多少帮助呢?只能说收效甚微。产生形式主义还有更深层次的原因:一些主管领导不懂教育,大放厥词;不管白猫黑猫,让学生考上大学就是好猫。在此氛围下,老师都像上了紧箍,早将教育的根本——育人抛在脑后,专心致志为提高学生生率分打拼。形式主义不倒,教师负担减不。

本报记者 易晖 整理

本版主编 云南日报评论部

邮箱:yihui7777@163.com spyndaily@126.com



多些群众关注的“接地气”建议

刘俐琨

3月4日上午,十三届全国人大二次会议刚刚举行了新闻发布会,一条来自人大代表的“春节假期延长两到三天”建议已在网引起热议。“建议春节假期延长两到三天。”两会全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平今年将在全国两会上提交《关于延长春节假期的建议》。这条建议被报道后,立即引起了网友的广泛关注。

每年的春节假期结束之时,都有人强烈抱怨假期的短暂。对于延长春节假期,坊间舆论一直在呼

紧。如果春节假期延长两到三天,可以让人们在安排过节计划时更加从容。各单位只要合理安排春节假期值班和换班,就能够保持工作、生产、经营、管理、服务的正常有序,适当延长春节假期也是一种有效的劳动激励,会增强劳动者的生产积极性,有利于高质量的生产和服务。

有人认为延长春节假期不如推进带薪年休假,以增强人们休假的灵活性和多样性。但是,带薪年休假制度的落实情况并不理

想,特别是对许多企业职工而言不过是纸上画饼,这盆“远水”在眼下乃至今后相当长的一段时间内都解不了很多人的春节假期之“渴”。相比之下,还是直接延长春节法定假期更为靠谱。

多放两三天假,春节更圆满,百姓更安乐。在全国两会期间,人大代表、政协委员的议案提案以及舆论对于延长春节假期的呼声很接地气,希望有关部门能够认真倾听、深入调研、创新实践,给广大人民群众一个满意的交待。